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提名中国标准创新贡献奖--标准项目奖 公示内容
一、项目名称
《公路高模量沥青路面施工技术指南》（T/CHTS 10004-2018）
二、提名意见
本单位认真审查了申报书及附件，确认真实有效，相关栏目填写符合申报要求，主要完成人和完成单位经公示无异议。
近年来，公路高模量路面延寿技术成为行业研究热点。项目组以延长沥青路面使用寿命为目标，历经多年的深入研究，提出编制了公路高模量沥青路面施工技术指南。构建了高模量沥青路面设计方法，制定了耐久性高模量混合料设计指标体系和施工工艺，引领了高模量技术在我国的发展，完善了我国沥青混合料设计方法和评价体系。
在不增加造价的前提下，实现了改性沥青的有效替代，有效提升了沥青路面抗车辙性能和耐久性，具有很好的直接和间接社会效益，推广前景广阔。
经第三方组织评价，项目相关成果具有创新性，总体上达到国际先进水平，制定的相关技术标准填补了行业内技术领域缺失，具有较大的推广价值。
提名该项目申报中国标准创新贡献奖--标准项目奖。
三、项目简介
项目属于交通运输公路工程领域。
《公路高模量沥青路面施工技术指南》（T-CHTS 1004-2018）中高模量沥青混合料的概念，来源于法国高模量沥青混合料（Enrobés hydrocarbonés Couches d’assises: enrobés à module élevé (EME)）以及美国永久性路面概念中的中面层高模量沥青混合料（High Modulus Asphalt Concrete/HMAC）。高模量沥青混合料在法国、美国、英国和北非部分国家中得到了一定的应用，并成为国内外研究的热点之一。法国高模量沥青混合料普遍应用的是EME2，其特点是采用硬质沥青、连续级配、低空隙率、高沥青用量、高模量等。该混合料类型通过提高沥青混合料的模量和高温稳定性能的同时，减小荷载作用下沥青混合料的应变，从而提高路面的高温稳定性能，达到提高路面抗车辙能力、减薄路面厚度和提高路面耐久性的目的，并且该混合料类型在法国过去的30多年中已经得到了广泛的应用，且效果良好，目前已成为国内研究的热点。美国高模量沥青混合料（HMAC）是一种范畴的概念，是泛指使用PG76-22沥青结合料，同时通过更好的骨架嵌挤，使得形成的混合料具有较高的模量，没有专门的门槛值和专门的规范，不像法国是一种专门的混合料。
而国内现有的高模量沥青混合料是完全不同于法国高模量沥青混合料的另一种技术途径，也不同于美国永久性路面的高模量沥青混合料，定义及性能要求都不统一，对力学性能（模量、疲劳）没有明确的设计指标，或片面追求高模量而忽视混合料的耐久性，概念较为混乱；而且基于研究性质的设备和方法难以直接用于工程实际，因而制定基于国内现有评价仪器和方法的标准显得尤为必要，对推动和规范高模量沥青混合料技术的应用、完善我国高模量沥青混合料设计方法和评价体系、弥补现有规范体系对道路用硬质沥青的缺失具有重要意义。
因此，为了提高沥青路面抗车辙性能和抗疲劳性能，延长路面使用寿命，同时更好地促进高模量抗疲劳沥青混合料的推广应用，借鉴法国先进经验，基于“国际科技合作项目——沥青路面关键技术体系在非洲国家的建立和应用合作研究”课题及主编单位制定的国家标准GB/T 36143-2018《道路用高模量抗疲劳沥青混合料》，特制定了中国公路学会首批团体标准《公路高模量沥青路面施工技术指南》（T-CHTS 1004-2018），指南从术语、原材料、配合比设计、施工及施工质量管理进行了详细规定，以指导高模量沥青混合料的科学应用，从而提高施工技术水平，保证路面建设质量。
四、客观评价
项目提出的相关技术标准，分别通过了中国公路学会、江苏省交通运输厅等单位组织的成果评价（见相关鉴定证明），认为该项目成果具有较大的创新性。国内对于硬质沥青在道路工程中的应用一直处于空白，而硬质沥青在欧洲沥青路面结构中属于常见的筑路原材料，且形成了较成熟的应用技术体系，但不同的混合料设计方法体系限制了其在我国的工程应用。通过借鉴法国沥青路面技术理念以及对不同标准体系的转化研究，实现了关键设备的自主研发和国产化，带动机械装备、新材料等技术产业化。同时，消化、吸收了欧美先进沥青路面技术，编制了国内基于硬质沥青的耐久性高模量技术标准，填补了国内规范的空白，丰富了我国沥青混合料设计方法。该项目成果总体上达到了国际先进水平。
五、推广应用情况
直接支撑和保障了近500km沥青路面新建和改建工程的成功实施，完成了年产超过万吨的硬质沥青生产线并进行了规模化生产。项目研究成果在国内沪陕高速公路（G40）扬州段、宁宣高速公路（S55）江苏段、广西河百高速、新疆阿喀高速及其他国省干线公路中进行了规模化应用，在不增加造价的前提下，实现了改性沥青的有效替代，有效提升了沥青路面抗车辙性能和耐久性。编制的国家标准和团体标准具有普适性，弥补了行业规范缺失，具有很好的直接和间接社会效益，推广前景广阔。
项目成果经济效益，主要体现在成果应用后一是通过耐久性提升，推迟沥青路面养护时间，延长养护间隔一倍以上；二是与改性沥青混合料相比，合理减薄沥青路面厚度20%，直接节省工程造价。以2012~2018年应用工程量测算为依据，以高速公路应用200车道*km、普通国省干线公路300车道*km、平均结构层厚度8cm计，混合料应用超过15万m³，混合料造价施工造价1400元/m³，累计直接节省工程造价4200万元；期间减少维修养护一次，以养护经费45元/㎡计，预计节约养护资金8437万元，直接经济效益超过1.2亿元。
同时，项目成果的提出，提升了上游石油加工产品附加值，推动了硬质沥青在我国公路工程中的应用。相关技术标准的制定发布，丰富了我国沥青路面筑路原材料和混合料类型，完善了沥青混合料设计体系，弥补了现行规范的缺失，具有较好的社会效益。
《公路高模量沥青路面施工技术指南》（T-CHTS 1004-2018）借鉴新的混合料设计理念，对级配进行优化调整，混合料设计方法对我国规范进行了有效的补充。适应我国重载交通特点，避免早期压密型车辙的产生，推迟养护时间，延长养护间隔，能减少车辙发生几率和后期维修频次，也减少了因维修而产生的交通延误，提高了沥青路面服务质量，丰富和完善我国沥青路面结构体系具有重要参考价值，极大地提高了混合料的施工易密实特性，弥补了采用改性沥青质量不易控制的不足，降低了维修频率、减少了交通管制时间和对市民通行的影响，取得较好的社会效益。已有实体工程采用硬质沥青耐久性高模量混合料，可将维修间隔延长到5年以上，降低了路面处治频率，可间接节约养护成本，经济效益显著。
六、主要完成单位
苏交科集团股份有限公司、中石油燃料有限责任公司研究院、中国石化炼油销售有限公司、广西贵港至合浦高速公路建设指挥部、广西路桥工程集团有限公司、贵州省遵义公路管理局
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